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Especificações Técnicas

Ç OBJETIVO: O principalobjetivo desseprojeto é levantara opinião dos brasileirossobrea atual discussão
acercadaReformaTributária

Ç PERÍODODECAMPO: De19a 22de setembrode2019.

Ç MÉTODOECOLETADEDADOS: Pesquisafacea face,domiciliar,comquestionárioestruturado.

Ç AMOSTRA: 2002entrevistas

Ç ABRANGÊNCIA: Nacional

Ç MARGEMDEERRO: 2 pontos percentuaispara maisou para menossobreos resultadosencontradosno
total daamostraconsiderandoum níveldeconfiançade95%.

Ç PROCEDIMENTOSE FATORESDEPONDERAÇÃO: Por se tratar de uma amostraproporcionalao universo
pesquisado,nãohánecessidadedeponderação.
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Especificações Técnicas

Ç % VERIFICAÇÃODOSDADOS: Pelomenos20%do material dos entrevistadoresfoi criticadoe verificado/ 100%
dos questionáriosforam submetidosa um teste eletrônico de consistênciapara verificaçãode coerênciadas
respostas.

Ç CÓPIADOSINSTRUMENTOSDECOLETADEDADOS: Questionários,cartelas,discose etc, foram enviadospara
aprovaçãopor parte do clienteantesdo iníciodostrabalhosde campoe fazemparte do relatório/ apresentação
dapesquisa.

Ç ESTRUTURAEQUIPEIBOPEINTELIGÊNCIA: O IBOPEInteligência dispõe das seguintes áreas: Estatística,
Operações,Processamentode dados e Tecnologiada Informação. Os trabalhos de campo, recrutamento e
processamentoforam realizadoscomapoiodestaestrutura interna ou atravésde parceiros,em todo o território
nacional.

As atividadesdo IBOPEInteligênciasãoregidaspor padrõeséticos da AssociaçãoBrasileiradasEmpresasde Pesquisa(ABEP)e da
World ResearchAssociation(ESOMAR).

Além disso,os nossosprocedimentosestãoem conformidadecom a NormaInternacionalde Qualidadeem Pesquisade Mercadoe
OpiniãoςISO20252e aNormaInternacionaldeGestãodeQualidadeISO9001.

Osarquivosoraenviadosnãopodemseralteradosemnenhumahipótesesema préviaautorizaçãodo IBOPEInteligência.



Perfil da 

amostra
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(%)Perfil da amostra

48% 52%

SEXO IDADEESCOLARIDADE

RENDA FAMILIAR

22

20

38

20

Até 4ª série do fund.

Ensino Médio

Superior

5ª à 8ª série do fund.

RELIGIÃORAÇA/ COR

17 22 22
18 22

16 a 24 25 a 34 35 a 44 45 a 54 55 e mais

31

64

5

Branca

Preta/ Parda

Outras

54

28
18

Católica Evangélica/ 
Protestante

Outras

28 28 26
11 7

Até
1 SM

Mais de
1 a 2 SM

Mais de
2 a 5 SM

Mais de
5 SM

Não
respondeu

Base: Amostra (2002)
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(%)Perfil da amostra

CAPITAL PERIFERIA INTERIOR

25% 13% 62%

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO 
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

34

36

30

MAIS DE 50 A 500 MIL

ATÉ 50 MIL MAIS DE 500 MIL

REGIÃO

26%
NORDESTE

43%
SUDESTE

17%
NORTE/ 

CENTRO OESTE

14%
SUL

Base: Amostra (2002)

Periferia = municípios que compõem as regiões metropolitanas do país



Resultados
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P01) Emrelaçãoaosimpostospagosno Brasil,deumamaneirageralo(a)sr(a)diriaqueelessão: (RU)
P02) Pensandonosimpostospagosno Brasile nosserviçospúblicos,comosaúde,educação,estradase segurança,o(a)sr(a)diria queo valordosimpostosé muito alto, alto, adequado,baixo
ou é muito baixolevandoemcontaaqualidadedosserviçospúblicosprestados?(RU)

Base: Amostra (2002)

4
10
4

84

Muito elevados/ elevados

Adequados

Baixos/ muito baixos

Não sabe/ Não respondeu

IMPOSTOS pagos 

no Brasil

E quanto a qualidade dos 

SERVIÇOS PÚBLICOS....

4
53

87

Muito alto/ alto para a qualidade
dos serviços públicos

Adequado para a qualidade dos
serviços públicos

Baixo/ muito baixo para a
qualidade dos serviços públicos

Não sabe/ Não respondeu

Grande maioria acredita que os impostos pagos no Brasil são elevados e altos 
para a qualidade dos serviços públicos prestados

O valor dos impostos é...

(%)
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IMPOSTOS PAGOS NO BRASIL

Destaques por segmentos

Ensino Superior: 93%
Ensino Médio: 86%

Muito elevados/ 
elevados

84%

Mais de 5 SM: 92%
Mais de 2 a 5 SM: 89%

Sudeste: 87%
Sul: 87%

Raça/ cor branca: 
87%

(%)

Muito alto/ 
alto
87%

25 a 34 anos: 90%
45 a 54 anos: 90%

Ensino Superior: 94%
Ensino Médio: 90%

Periferia: 91%

Mais de 500 mil 
hab.: 90%

Mais de 5 SM: 93%
Mais de 1 a 5 SM: 91%

Raça/ cor branca: 
91%

VALOR DOS IMPOSTOS VS QUALIDADE NOS 

SERVIÇOS PÚBLICOS
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P03) Nosúltimos meses,o Governotem discutidosobrea necessidadede realizaruma ReformaTributáriano país. O(A)sr(a) diria que estámuito, um poucoou nadainformadosobreas
discussõesqueestãoacontecendoultimamentesobreaReformaTributária?(RU)
P04) Algumaspessoasafirmamqueé necessáriorealizarumaReformaTributáriaparacombatera sonegaçãode impostos,reduziro númerode tributos e simplificaro sistemadearrecadação
de impostosno Brasil. Pensandonisso,o(a)sr(a)diriaqueaReformaTributáriaé: (RU)

Base: Amostra (2002)

Brasileiros se mostram relativamente divididos sobre o conhecimento acerca 
das discussões sobre a Reforma Tributária; mais de sete em cada dez 
consideram que a Reforma é importante ou muito importante

Informações sobre as discussões que estão 

acontecendo sobre a REFORMA TRIBUTÁRIA

A REFORMA TRIBUTÁRIA é...

10

46

40

3

Muito informado

Um pouco informado

Nada informado

Não sabe/ Não respondeu

8
10
10

37

35
Muito importante

Importante

Pouco importante

Nada importante para o país

Não sabe/ Não respondeu

(%)

72
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Destaques por segmentos ðgrau de conhecimento sobre a Reforma Tributária

TOTAL
SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-54 45-54
55 

ou +
Até 4ª série 

do fund.
5ª à 8ª série 

do fund.
Ensino 
Médio

Superior
Norte/ 

Centro-Oeste
Nordeste Sudeste Sul

Muito informado 10 12 9 6 9 13 14 9 9 7 9 18 7 11 12 8

Um pouco informado 46 49 44 52 52 47 43 38 30 41 51 61 45 46 48 46

Nada informado 40 37 43 41 37 36 39 48 55 48 38 20 46 40 38 42

Não sabe/ Não respondeu 3 2 4 2 2 4 4 4 6 4 2 0 3 4 3 4

Base: Amostra (2002) (953) (1049) (333) (436) (434) (352) (447) (431) (399) (767) (405) (337) (513) (864) (288)

TOTAL

CONDIÇÃO DO 
MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO 
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

RELIGIÃO RAÇA/ COR

Capital Periferia Interior
Até 

50 mil
Mais de 50 
a 500 mil

Mais de 
500 mil

Mais 
de 5

Mais de 
2 a 5

Mais de 
1 a 2

Até 1 Católica
Evan-
gélica

Outras Branca
Preta/ 
Parda

Outras

Muito informado 10 16 10 8 8 8 15 21 13 9 7 8 12 13 11 10 7

Um pouco informado 46 48 46 46 44 47 48 54 53 45 40 45 47 50 50 45 46

Nada informado 40 33 40 43 44 42 34 23 33 45 49 44 37 34 37 42 43

Não sabe/ Não respondeu 3 3 4 3 3 3 3 2 2 2 5 3 3 3 3 3 4

Base: Amostra (2002) (497) (256) (1249) (681) (712) (609) (226) (530) (551) (560) (1076) (560) (366) (624) (1284) (94)

Números em destaque: acima de 2 pp em relação ao total da amostra

(%)
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TOTAL
SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-54 45-54
55 

ou +
Até 4ª série 

do fund.
5ª à 8ª série 

do fund.
Ensino 
Médio

Superior
Norte/ 

Centro-Oeste
Nordeste Sudeste Sul

Muito importante 35 41 30 31 32 38 39 35 26 36 35 44 36 29 39 32

Importante 37 37 37 43 40 37 32 33 32 35 40 39 35 38 36 39

Pouco importante 10 10 11 14 14 9 10 6 10 10 11 12 10 12 9 12

Nada importante para o país 10 9 11 6 8 11 12 12 16 13 8 3 9 12 8 12

Não sabe/ Não respondeu 8 4 11 6 6 6 7 13 16 7 6 2 10 8 7 6

Base: Amostra (2002) (953) (1049) (333) (436) (434) (352) (447) (431) (399) (767) (405) (337) (513) (864) (288)

TOTAL

CONDIÇÃO DO 
MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO 
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

RELIGIÃO RAÇA/ COR

Capital Periferia Interior
Até 

50 mil
Mais de 50 
a 500 mil

Mais de 
500 mil

Mais 
de 5

Mais de 
2 a 5

Mais de 
1 a 2

Até 1 Católica
Evan-
gélica

Outras Branca
Preta/ 
Parda

Outras

Muito importante 35 41 31 34 31 33 42 55 40 34 25 31 40 38 39 33 30

Importante 37 34 41 37 39 38 33 28 39 37 38 38 36 35 36 37 35

Pouco importante 10 9 10 11 10 13 9 8 10 12 11 11 9 10 9 11 16

Nada importante para o país 10 9 13 10 11 10 9 6 7 10 14 11 7 10 9 10 13

Não sabe/ Não respondeu 8 8 5 8 9 6 8 4 5 7 11 8 7 7 7 8 6

Base: Amostra (2002) (497) (256) (1249) (681) (712) (609) (226) (530) (551) (560) (1076) (560) (366) (624) (1284) (94)

Destaques por segmentos ðimportância da Reforma Tributária

Números em destaque: acima de 2 pp em relação ao total da amostra

(%)



13P05) Pelo que o(a) sr(a) sabe ou ouviu falar, caso seja aprovada uma Reforma Tributária no país: (RU)

Base: Amostra (2002)

Parte da população acredita que com a aprovação da Reforma os brasileiros 
pagarão mais imposto, mas parcela importante se mostra um pouco mais 
otimista em relação à aceleração econômica e oferta de empregos

24 25 41 9

Os brasileiros vão pagar menos imposto

O valor do imposto continuará o mesmo

Os brasileiros vão pagar mais imposto

Não sabe/ Não respondeu

IMPOSTOA

30 30 24 16

Haverá aceleração do crescimento econômico

A economia vai se manter como está

Haverá retração da economia do país

Não sabe/ Não respondeu

ECONOMIAB EMPREGOSC

39 26 25 9

Vai aumentar a oferta de empregos

A oferta de empregos não vai se alterar

Vai diminuir a oferta de empregos

Não sabe/ Não respondeu

$

(%)
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Destaques por segmentos ðpercepção sobre o pagamento de imposto

TOTAL
SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-54 45-54
55 

ou +
Até 4ª série 

do fund.
5ª à 8ª série 

do fund.
Ensino 
Médio

Superior
Norte/ 

Centro-Oeste
Nordeste Sudeste Sul

Os brasileiros vão pagar menos 
imposto

24 29 20 27 22 25 21 25 18 19 26 31 28 18 26 25

O valor do imposto continuará o 
mesmo

25 28 23 23 29 28 26 21 16 24 28 33 25 22 27 27

Os brasileiros vão pagar mais 
imposto

41 38 44 38 41 40 45 42 52 48 38 29 36 51 38 37

Não sabe/ Não respondeu 9 5 13 11 8 7 8 12 14 9 8 7 11 9 8 11

Base: Amostra (2002) (953) (1049) (333) (436) (434) (352) (447) (431) (399) (767) (405) (337) (513) (864) (288)

TOTAL

CONDIÇÃO DO 
MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO 
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

RELIGIÃO RAÇA/ COR

Capital Periferia Interior
Até 

50 mil
Mais de 50 
a 500 mil

Mais de 
500 mil

Mais 
de 5

Mais de 
2 a 5

Mais de 
1 a 2

Até 1 Católica
Evan-
gélica

Outras Branca
Preta/ 
Parda

Outras

Os brasileiros vão pagar menos 
imposto

24 24 22 25 25 24 23 38 27 24 17 23 29 19 28 22 28

O valor do imposto continuará o 
mesmo

25 29 23 25 24 24 29 30 32 23 21 25 25 28 27 25 23

Os brasileiros vão pagar mais 
imposto

41 38 47 41 42 43 39 26 34 43 52 44 38 39 35 44 39

Não sabe/ Não respondeu 9 9 8 10 9 9 9 7 7 9 10 8 8 14 10 9 10

Base: Amostra (2002) (497) (256) (1249) (681) (712) (609) (226) (530) (551) (560) (1076) (560) (366) (624) (1284) (94)

Números em destaque: acima de 2 pp em relação ao total da amostra

(%)
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TOTAL
SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-54 45-54
55 

ou +
Até 4ª série 

do fund.
5ª à 8ª série 

do fund.
Ensino 
Médio

Superior
Norte/ 

Centro-Oeste
Nordeste Sudeste Sul

Haverá aceleração do crescimento 
econômico

30 35 24 30 30 28 32 28 20 23 30 45 33 21 33 30

A economia vai se manter como 
está

30 31 29 29 31 33 29 29 29 33 31 27 29 35 30 26

Haverá retração da economia do 
país

24 23 25 27 27 23 23 21 23 29 24 20 18 27 23 27

Não sabe/ Não respondeu 16 10 22 14 12 16 16 22 28 15 15 8 19 18 14 16

Base: Amostra (2002) (953) (1049) (333) (436) (434) (352) (447) (431) (399) (767) (405) (337) (513) (864) (288)

TOTAL

CONDIÇÃO DO 
MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO 
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

RELIGIÃO RAÇA/ COR

Capital Periferia Interior
Até 

50 mil
Mais de 50 
a 500 mil

Mais de 
500 mil

Mais 
de 5

Mais de 
2 a 5

Mais de 
1 a 2

Até 1 Católica
Evan-
gélica

Outras Branca
Preta/ 
Parda

Outras

Haverá aceleração do 
crescimento econômico

30 33 27 29 28 29 33 51 35 27 18 26 38 27 33 28 23

A economia vai se manter como 
está

30 28 27 32 33 30 28 23 30 32 34 33 25 31 29 31 34

Haverá retração da economia do 
país

24 22 32 23 22 26 23 18 24 25 27 25 23 23 23 25 20

Não sabe/ Não respondeu 16 18 13 16 17 15 16 8 10 16 22 16 15 18 15 17 22
Base: Amostra (2002) (497) (256) (1249) (681) (712) (609) (226) (530) (551) (560) (1076) (560) (366) (624) (1284) (94)

Destaques por segmentos ðpercepção sobre a aceleração econômica

Números em destaque: acima de 2 pp em relação ao total da amostra

(%)
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TOTAL
SEXO IDADE ESCOLARIDADE REGIÃO

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-54 45-54
55 

ou +
Até 4ª série 

do fund.
5ª à 8ª série 

do fund.
Ensino 
Médio

Superior
Norte/ 

Centro-Oeste
Nordeste Sudeste Sul

Vai aumentar a oferta de 
empregos

39 46 33 38 37 40 34 43 37 38 38 43 47 31 41 37

A oferta de empregos não vai se 
alterar

26 27 26 30 30 26 27 20 14 22 31 36 23 24 30 25

Vai diminuir a oferta de empregos 25 22 28 22 26 26 30 24 35 32 23 15 20 36 22 24

Não sabe/ Não respondeu 9 5 14 10 7 8 9 13 13 8 9 7 11 9 8 13
Base: Amostra (2002) (953) (1049) (333) (436) (434) (352) (447) (431) (399) (767) (405) (337) (513) (864) (288)

TOTAL

CONDIÇÃO DO 
MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO 
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

RELIGIÃO RAÇA/ COR

Capital Periferia Interior
Até 

50 mil
Mais de 50 
a 500 mil

Mais de 
500 mil

Mais 
de 5

Mais de 
2 a 5

Mais de 
1 a 2

Até 1 Católica
Evan-
gélica

Outras Branca
Preta/ 
Parda

Outras

Vai aumentar a oferta de 
empregos

39 37 34 41 41 39 36 50 43 38 33 38 45 32 42 38 37

A oferta de empregos não vai se 
alterar

26 30 29 24 23 25 32 29 31 26 23 27 23 31 27 26 22

Vai diminuir a oferta de 
empregos

25 22 30 26 27 27 22 14 19 24 36 27 24 25 22 27 28

Não sabe/ Não respondeu 9 11 7 9 9 9 11 7 7 12 8 8 9 13 10 9 13
Base: Amostra (2002) (497) (256) (1249) (681) (712) (609) (226) (530) (551) (560) (1076) (560) (366) (624) (1284) (94)

Destaques por segmentos ðpercepção sobre a oferta de empregos

Números em destaque: acima de 2 pp em relação ao total da amostra

(%)



17
P06) Ainda pensando sobre a Reforma Tributária, algumas pessoas acreditam que a melhor alternativa para simplificar e combater asonegação de impostos é a criação 
do Imposto sobre Movimentação Financeira. Sobre esse assunto o(a) sr(a) diria que já tinha conhecimento ou é a primeira vez que ouve falar a respeito? (RU)

Base: Amostra (2002)

Pouco mais de dois terços dos entrevistados não tinham conhecimento sobre 
a criação do Imposto sobre Movimentação Financeira

2

Não sabe/ Não respondeu

Já tinha conhecimento

31
É a primeira vez 
que ouve falar a 
respeito

67

CONHECIMENTO sobre a criação do

IMPOSTO SOBRE MOVIMENTAÇÃO FINANCEIRA

(%)
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Já tinha 
conhecimento:

31%

Primeira vez que 
ouve falar:

67%

45 a 54 anos: 37%
55 anos e +: 35%

Até 4ª série: 80%
5ª a 8ª série: 73%

Interior: 71%Até 50 mil 
hab.: 73%

Até 1 SM: 78%
Mais de 1 a 
2 SM: 73%

Raça/ cor preta-
parda: 71%

Destaques por segmentos ðconhecimento sobre a criação do Imposto Sobre 
Movimentação Financeira

Ensino 
Superior: 52%

Sudeste: 37%Capital: 38%
Mais de 500 mil 

hab.: 39%

Mais de 5 SM: 51%
Mais de 2 a 5 SM: 41%

Outras
religiões: 37%

Raça/ cor 
branca: 37%

16 a 24 anos: 80%

Nordeste: 74%
Norte/ Centro-

Oeste: 73%

(%)


